



## 超20场服务惠及1500余人 “工会小站” 筑起“温暖港湾”

□杨军 本报记者 潘宏宇

近日,双鸭山市总工会开展的“工会小站贴心大爱”主题服务月活动圆满收官。自9月30日活动开启以来,市、县(区)工会驿站同步联动,以智慧化服务为支撑,聚焦户外劳动者和新就业形态劳动者实际需求,推出权益维护、健康保障、就业帮扶、生活便利等多项惠民服务超20场次,惠及快递员、环卫工人、外卖骑手、农民工等群体超1500人次,有效提升了工会驿站的服务覆盖面和职工群众的满意度,切实增强了户外劳动者的获得感、幸福感与安全感。

双鸭山市总工会,通过智慧驿站数据平台分析户外劳动者流动规律,结合高温后健康养护、秋收后就业需求等时令特点,精准规划服务内容与点位,实现“劳动者需要什么,驿站就提供什么”的靶向服务。活动期间,针对户外劳动者在就业、法律、健康、生活等方面的迫切需求,系统开展送就业、送法律、送健康、送便民、送关爱五大专项服务。

送就业服务,搭建供需对接桥梁。推进“职业介绍零距离”服务,通过在驿站设立咨询台、张贴就业信息宣传栏等方式,为户外劳动者提供精准就业信息推送和就业指导服务。开展3场就业服务,吸引30家企业入驻招工,发布岗位信息450余个,为80余万人次提供就业咨询指导,达成就业意向30人,成为“工桥通业”平台服务的延伸触角。

送法律服务,筑牢权益保障防线。在工会驿站开设“普法咨询台”,聚焦劳动争议、工伤认定、职业病防护、薪酬福利等重点领域,为户外劳动者提供免费法律咨询、法律宣传和劳动纠纷一站式调解服务。累计开展免费法律咨询、法律宣传96次,向环卫工、快递员、外卖骑手等群体发放劳动法律宣传册,普及维权知识、提升法律意识,有效解决了部分劳动者“维权无门、遇事无措”的难题,为职工合法权益保驾护航。

送健康服务,守护身心健康。联合县区医院优质医疗资源,在工会驿站开展“便民义诊”专项活动,提供免费听诊、门诊、测血糖、量血压等基础医疗服务,耐心解答常见病、慢性病防治疑问,进行科学健康指导65次。通过把医疗服务送到“家门口”,切实解决了户外劳动者因工作繁忙无暇就医的困难,用实际行动守护职工身心健康。

送便民服务,提升“娘家人”精气神。从解决职工“小事、实事”入手,细化驿站服务细节,邀请爱心理发师进驿站,为户外劳动者提供免费理发服务,开展免费理发服务34次,让户外劳动者切实感受到工会“娘家人”的关怀,进一步拉近了工会与职工的距离。

送关爱服务,传递暖心民生温度。积极对接企业资源,以工会驿站为阵地,为户外劳动者提供免费爱心盒饭、发放矿泉水等“送清凉、送温暖”服务,先后开展免费发放盒饭、矿泉水服务362次,通过“小驿站”承载“大民生”,把关怀落到实处,让户外劳动者在辛勤工作中感受到来自工会组织的贴心关爱。

## 清冰雪保畅通



近日,一场大雪悄然降临双鸭山,给市民出行带来不便。双鸭山市环境卫生服务中心以雪为令,第一时间行动,调动清雪队伍、大型车辆,包括滚刷车、铲雪车、撒布车等专业设备,迅速奔赴各自负责的区域,开展清雪工作。经过数小时的连续作业,全市主要道路已恢复畅通。 郭中毅摄

## 双鸭山市中级人民法院 “山城法苑”成效显著

本报讯(闫冰玉 记者潘宏宇)双鸭山市中级人民法院打造的“山城法苑”文化讲坛,成为学习型法院建设核心载体。“山城”彰显地域精神与法院本土情怀,“法苑”寓意法治学习沃土,二者融合让平台既接“地气”又有“法味”。

“山城法苑”文化讲坛以“文化铸品”为引领,以全员参与为基础,以能力提升为目标,锚定政治理论、专业知识、科技基础三大主题;健全学习、培训、促学评价、激励、辅导五大机制;按照领导干部必讲、先进典型必讲、青年骨干必讲、专业培训归来必讲的“四必讲”原则,创新平台讲学、“互联网+学习”、基层延伸学三大方式,响应学习型法院建设号召,破解司法实践新难题与队伍培养需求,完善“讲学比练”和干部考察功能,并通过举办“抗联精神与司法担当”等主题活动,为司法铁军注入精神动力。

多年深耕成效显著,全员学习氛围日益浓厚,干警综合能力全面提升,审判质效始终居全省前列;青年干部成长通道畅通,后备人才储备充足;学习成果转化成效突出,服务大局能力增强。

## 饶河县人民法院 党建与业务深度融合

本报讯(徐红 记者潘宏宇)饶河县人民法院深化机关党建“三转一增”工程,不断推动党建与审判业务深度融合。

饶河县人民法院紧扣“公正与效率”主题,按照“一要二统三抓实”工作思路,聚焦主体责任,狠抓“九分落实”,做实为大局服务、为人民司法,奋力推动各项工作高质量发展。通过强化政治机关意识教育,把“从政治上看,从法治上办”融入审判实践,确保法院工作始终沿着正确方向前进。

饶河县人民法院推动党建与“一站式”诉讼服务深度融合,设立党员导诉台,推广“无感退费”机制,累计退费87.41万元。践行新时代“枫桥经验”,党员法官入驻县综治中心,联动化解物业服务合同纠纷120起;聚焦春耕秋收生产关键节点,对拖欠农民账款、土地承包合同纠纷等案件,采取“凌晨出动”“夜晚家访”等方式寻找被执行人下落,为45件涉农主体案件执行回款181.65万元。此外,创新推出涉电商纠纷“绿色通道”、东北黑蜂知识产权保护等举措,助力优化营商环境。

## 筑牢禁毒防线

本报讯(蒋丽波 记者潘宏宇)双鸭山市始终将禁毒工作摆在平安建设的重要位置,持续巩固“全国禁毒示范城市”成果。

双鸭山市坚持高位推动,通过签订责任状、开展专项督查等形式,形成了党委政府统一领导、禁毒委组织协调、有关部门各负其责、全社会广泛参与的禁毒工作体系。保持高压态势,打好缉毒执法“组合拳”。公安机关充分发挥主力军作用,以“零容忍”态度,持续开展“清源断流”“集群打零”等专项行动,重点打击制贩毒团伙和网络,全环节管控易制毒化学品,坚决切断毒品流通渠道。

坚持把预防教育作为禁毒工作的治本之策,推进禁毒宣传进学校、进社区、进农村、进单位、进家庭、进场所“六进”活动。通过多形式、全覆盖的宣传教育,全民识毒、防毒、拒毒的意识普遍增强。

## 国粹润童心



本报讯(安贺 记者潘宏宇)近日,省京剧团的艺术家们走进双鸭山市多所中小学,带来连续三天的“戏曲进校园”专场演出。

活动中,艺术家们不仅表演了经典剧目,还开展了京剧知识讲堂,生动讲解脸谱、唱腔、身段等基础知识。师生们踊跃参与互动,在艺术家的指导下模仿亮相、云手等京剧动作,感受戏曲的韵律与韵味。

此次“戏曲进校园”活动不仅丰富了校园文化生活,更让青少年近距离接触国粹艺术,激发了学生对传统文化的热爱与传承意识。

## 非遗进校园



本报讯(朱悦 记者潘宏宇)近日,双鸭山市非物质文化遗产保护中心工作人员走进该市师范附属小学,开展“非遗进校园”文脉永流传系列活动。

活动现场,一件件精美的非遗作品整齐陈列,吸引学生驻足观赏,极大激发同学们对非遗的兴趣与热爱。活动特邀该市满族旋风剪纸省级传承人田承坤,手把手指导学生学习剪纸技艺。

该市师范附属小学五年五班学生徐瑞妍说:“这次非遗进校园活动,通过亲手体验,让我体会到了剪纸技艺的神奇和快乐。”

该市非物质文化遗产保护中心传承培训部主任张雷说:“我们将陆续走进更多校园,希望通过非遗进校园活动让更多青少年近距离感受本土非遗魅力。”

## 营商环境持续向优向好

本报讯(蒋丽波 记者潘宏宇)作为激发市场活力的“关键一招”,双鸭山市营商环境建设实现跨越式提升。优化营商环境一级指标达到全省中上游水平的占比从2022年的35%跃升至2024年的64%,累计推出创新举措425项,其中“生态总长制”“执行立案一证通”等70项举措获省级认定推广,这些创新实践让企业和群众切实感受到改革带来的便利。

从事生态农业开发的张先生对此深有体会:“‘生态总长制’实施后,企业在申请农业项目审批时,相关部门主动上门对接生态评估需求,以前要跑好几个部门协调的事,现在一个专班就能统筹解决,项目落地速度比以前快了很多,这对抢占市场先机太重要了!”而经常需要办理法律相关业务的个体经营者刘女士则对“执行立案一证通”赞不绝口:“以前去法院办执行立案,要准备一堆材料,有时候缺一项就得跑回去补,现在有了‘一证通’,凭身份证件就能查询和提交基本信息,材料齐全当天就能办完,省了很多时间和精力。”

“放管服”改革持续走深走实,一系列改革举措,让个体工商户群体成为直接受益者。“现在个体工商户登记注册可方便了,相关流程一目了然,工作人员也特别有耐心,省去了我们间断涂改、跑冤枉路的麻烦。”市民王女士说,现在政策真好,能切实帮助解决经营中面临的困难和需求,让个体工商户真切地得到了实惠。

“政府组织的政商沙龙让我们能和部门负责人面对面交流,很多发展中的困惑当场就能得到解答,这种精准对接的服务太实在了。”科技型企业负责人赵先生也表示:“知识产权保护越来越到位,我们的发明专利能得到有效保障,还成立了知识产权保险中心,让我们敢于投入研发,创新的动力更足了。”政企沟通渠道全面畅通,有效缓解了中小微企业融资难题。

双鸭山市市场监督管理局以“强监管、优服务、促发展、保安全”为主线,持续释放市场主体活力,守牢安全底线,同时加大执法力度,聚焦民生关切,针对虚假宣传、价格欺诈、不公平格式条款等突出问题开展专项整治,为全市营商环境高质量发展保驾护航。